
 †kÖwY t †R.we. †cø †kÖwY t †R.we. †cø 

 c„ôv    1 c„ôv   2     

welq t KziAvb gvRx`, c~Y©gvb-100 
  

we‡kl cixÿv 

1| Avwjd †_‡K †Øvqv` ch©šÍ eY© cov I †jLv| 

2| m~iv BLjvQ gyL¯’ cov| 

3| 1 †_‡K 10 ch©šÍ Aviwe msL¨v| 

4| Aviwe‡Z 5wU dz‡ji bvg| 

5| we`¨v msµvšÍ nv`xm? 

6| covi †`vqv, Lvev‡ii †`vqv I mvjv‡gi †`vqv| 

 

Aa© evwl©K cixÿv 

1| †Zvqv †_‡K Bqv ch©šÍ eY© cov I †jLv| 

2| m~iv KvDmvi gyL¯’ cov| 

3| 11 †_‡K 20 ch©šÍ Aviwe msL¨v| 

4| Aviwe‡Z 5wU cvwLi bvg| 

5| bvgvR †e‡nk‡Zi Pvwe I G‡jg wkÿv diR msµvšÍ nv`xm| 

6| wcZv-gvZvi Rb¨, nuvwP I gymvdvnvi †`vqv| 

 

evwl©K cixÿv 

1| Avwjd †_‡K Bqv ch©šÍ eY© cov I †jLv| 

2| Avwjd †_‡K Bqv ch©šÍ hei w`‡q †jLv|  

3| m~iv dvwZnv gyL¯’ cov|  

4| 1 †_‡K 20 ch©šÍ Aviwe msL¨v|  

5| Aviwe‡Z 5wU dzj, cvwL I d‡ji bvg| 

6| covi †`vqv, Lvev‡ii †`vqv I mvjv‡gi †`vqv, wcZv-gvZvi Rb¨ †`vqv, nuvwP I 

gymvdvnvi †`vqv| 

 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

1| eY© †jLv 5wU (we‡kl I Aa© evwl©K) / hei w`‡q 5wU eY© (evwl©K) 5 

2| byKZvhy³ nid †jLv 5wU / byKZvhy³ nid 10wU (evwl©K) 10 

3| byKZvwenxb nid †jLv 5wU / byKZvwenxb nid 10wU (evwl©K) 10 

4| k~b¨¯’vb c~iY Kiv (5wU)  5 

5| mvwR‡q †jLv (5wU) 5 

6| Aviwe msL¨v †jLv 5wU (Aa© evwl©K I evwl©K)/k~b¨¯’vb (we‡kl cixÿv) 10 

7| H.W. LvZvi Rb¨ 5 

 †gvU=50 

†gŠwLK cixÿv-30 

1| †`‡L †`‡L eY© ejv (5wU) 5 

2| Aviwe‡Z dj / dzj / cvwLi bvg (5wU) 5 

3| m~iv gyL¯Í ejv (1wU) 10 

4| Aviwe msL¨v ejv (5wU) 5 

5| nv`xm/‡`vqv ejv (1wU) 5 

 30 

gvwmK cixÿv-20 

1| †h †Kvb nid †jLv (5wU) 10 

2| Aviwe msL¨v †jLv (5wU) 10 

                                                                                                      20 

 me©‡gvU 50+30+20=100 

 

welq t evsjv, c~Y©gvb-100 
  

we‡kl cixÿv 

* wjwLZ t (1) A-J ch©šÍ ¯^ieY© 

 (2) v - ~  ch©šÍ ¯^i wPý 

* †gŠwLK t (1) A-J ch©šÍ ¯^ieY© I ¯^ie‡Y©i kã I Qov ejv 

 (2) v - ‡Š  ch©šÍ ¯^i wPý ejv 

 (3) 5wU dj/dzj/cvwLi bvg/ wb‡Ri bvg, wcZv - gvZvi bvg Ges 

gv`ivmvi bvg| 

 (4) Qov (28 c„ôv)| 

Aa© evwl©K cixÿv 

* wjwLZ t (1) K - b ch©šÍ e¨Äb eY© 

 (2)  „ - † Š ch©šÍ ¯^i wPý 

* †gŠwLK t (1) K - b ch©šÍ e¨ÄbeY© ejv 

 (2) K - T ch©šÍ e¨Äb e‡Y©i Qov 

 (3) K - Y ch©šÍ eY© w`‡q kã 

 (4) cvwL, evi, cï, gvQ I mwâi bvg 

 (5) Qov (29 c„ôv)| 

  

 

 



 †kÖwY t †R.we. †cø †kÖwY t †R.we. †cø 

 c„ôv    3 c„ôv   4     

evwl©K cixÿv 

* wjwLZ t (1) A - J ch©šÍ ¯^ieY© (2) K -  u ch©šÍ e¨Äb eY©  

 (3) v - † Š ch©šÍ ¯^i wPý                         (4) kã MVb (A-J) 

* †gŠwLK t (1) e¨Äb eY© I e¨Äb e‡Y©i Qov (U - g ch©šÍ) 

 (2) mvZ w`‡bi bvg/ i‡Oi bvg/ cvwLi bvg (5wU) 

 (3) Qov (28 I 29) c„ôv 

 (4) ¯^iwPý wenxb kã cov 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

1| eY© †jLv (10wU) 10 

2| c~Y©gvÎvi eY© †jLv (5wU) 5 

3| Aa© gvÎvi eY© †jLv (5wU) gvÎv wenxb eY© 5wU evwl©K 10 

4| ¯^iwPý †jLv (5wU) 10 

5| eY© mvwR‡q †jLv (5wU) 5 

6| k~b¨¯’vb c~iY Kiv (5wU) 5 

7| e‡Y©i mv‡_ Qwe wgj Kiv 5 

8| kã •Zwi (evwl©K) 5 

9| H.W. LvZvi Rb¨ 5 

60 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| e‡Y©i bvg ejv 5 

2| eY© w`‡q kã ejv (7wU †_‡K 5wU) 5 

4| cvV¨ eB‡qi Qov ejv (2wU †_‡K 1wU) 5 

5| wewfbœ bvg ejv 5 

 20 

gvwmK cixÿv-20 

1| eY© †jLv (5wU) 10 

2| ¯^iwPý †jLv (5wU) 10 

 20 

 me©‡gvU 50+30+20=100 

 

welq t Bs‡iwR, c~Y©gvb-100 
  

we‡kl cixÿv 

1| A-M ch©šÍ eo nv‡Zi I a-m ch©šÍ †QvU nv‡Zi eY© 

2| Qov (wba©vwiZ eB‡qi 21 c„ôv) 

3| Bs‡iwR‡Z dzj, dj I mvZ w`‡bi bvg| 

 

Aa© evwl©K cixÿv 

1| N-Z ch©šÍ eo nv‡Zi I n-z ch©šÍ †QvU nv‡Zi eY© 

2| Qov (wba©vwiZ eB‡qi 29 c„ôv) 

3| Bs‡iwR‡Z 5wU cvwLi bvg, cïi bvg Ges gv‡Qi bvg| 

evwl©K cixÿv 

1| A-Z ch©šÍ eo nv‡Zi I a-z ch©šÍ †QvU nv‡Zi eY© 

2| Qov (wba©vwiZ eB‡qi †kl c„ôv) 

3| Bs‡iwR‡Z 5wU Lvevi, i‡Oi bvg Ges kix‡ii A‡½i bvg| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

wjwLZ cixÿv-60 

1| eo nv‡Zi eY© †jLv (10wU) 10 

2| †QvU nv‡Zi eY© †jLv (10wU) 10 

3| eo/‡QvU nv‡Zi eY© w`‡q k~b¨¯’vb c~iY (5wU) 10 

4| e‡Y©i mv‡_ Qwe wgj Kiv (5wU) 10 

5| eY© mvwR‡q †jLv (5wU) 10 

6| eo nv‡Zi mv‡_ †QvU nv‡Zi eY© wgj Kiv (5wU) we‡kl I Aa©evwl©K/ kã MVb 5wU (evwl©K) 5 

7| H.W. LvZvi Rb¨ 5 

        60 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| eY© w`‡q kã ejv (7wU †_‡K 5wU) 5 

2| k‡ãi A_© ejv (7wU †_‡K 5wU) 5 

4| Qov ejv (2wU †_‡K 1wU) 5 

5| wewfbœ bvg ejv 5 

 20 

gvwmK cixÿv-20 

1| eo nv‡Zi eY© (5wU) 10 

2| †QvU nv‡Zi eY© (5wU) 10 

 20 

 me©‡gvU 60+20+20=100 

 

 

 



 †kÖwY t †R.we. †cø †kÖwY t †R.we. †cø 

 c„ôv    5 c„ôv   6     

welq t MwYZ, c~Y©gvb-100 
  

we‡kl cixÿv 

* cov t  (1) 1-30 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v| 

 (2) 1-30 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v| 

* †jLv t (1) 1-30 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v| 

 (2) 1-30 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v| 

 (3) 1-10 ch©šÍ †Rvo I we‡Rvo| 

 (4) 1-10 ch©šÍ mvwR‡q †jLv| 

Aa© evwl©K cixÿv 

* cov t  (1) 31-50 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v| 

 (2) 31-50 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v| 

* †jLv t (1) 31-50 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v| 

 (2) 31-50 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v| 

 (3) 11-20 ch©šÍ †Rvo I we‡Rvo| 

  

evwl©K cixÿv 

* cov t  (1) 1-50 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v| 

 (2) 1-50 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v| 

* †jLv t (1) 1-50 ch©šÍ evsjv µwgK msL¨v| 

 (2) 1-50 ch©šÍ Bs‡iwR µwgK msL¨v| 

 (3) 1-20 ch©šÍ †Rvo I we‡Rvo| 

 (4) 1-10 ch©šÍ K_vq †jLv I ejv| 

 (5) 1-20 ch©šÍ mvwR‡q †jLv| 

 (6) 1-10 ch©šÍ K_vq †jLv|  

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

wjwLZ cixÿv-60 

1| evsjv µwgK msL¨v †jLv (10wU) 10 

2| Bs‡iwR µwgK msL¨v †jLv (10wU) 10 

3| LvwjNi c~iY Kiv (evsjv/Bs‡iwR msL¨v, As‡K 5wU) 10 

4| evsjvi mv‡_ Bs‡iwR msL¨v wgj Kiv (5wU) 5 

5| evsjv msL¨v mvwR‡q †jLv (As‡K 5wU) 5 

6| Bs‡iwR msL¨v mvwR‡q †jLv (As‡K 5wU) 5 

7| Qwe ¸‡Y msL¨v †jLv (5wU) we‡kl/Aa©evwl©K/ K_vq †jLv (5wU, evwl©K) 10 

8| H.W. LvZvi Rb¨ 5 

60 

 

†gŠwLK cixÿv-20 

1| evsjv µwgK msL¨v ejv (5wU As‡K) 5 

2| Bs‡iwR µwgK msL¨v ejv (5wU As‡K) 5 

3| †Rvo/we‡Rvo ejv (5wU) we‡kl I Aa© evwl©K 5 

4| evbvb K‡i evsjv msL¨v ejv (5wU) (1-10) (1-10) (evwl©K) 5 

 20 

gvwmK cixÿv-20 

1| evsjv µwgK msL¨v †jLv (As‡K 5wU) 10 

2| Bs‡iwR µwgK msL¨v †jLv (As‡K 5wU) 10 

 20 

 me©‡gvU 60+20+20=100 

welq t WªBs, c~Y©gvb-25 
  

* we‡kl cixÿv t 5-9 c„ôv ch©šÍ| 

* Aa© evwl©K cixÿv t 10-16 c„ôv ch©šÍ| 

* evwl©K cixÿv  t 5-16 c„ôv ch©šÍ| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) 

1| QK Kiv _vK‡e, `vM †U‡b AvuKv m¤ú~Y© K‡i is Ki‡Z n‡e (1wU) 15 

2| Qwe AvuKv _vK‡e, cÖ‡qvRbxq is Ki‡Z n‡e (1wU) 10 

 †gvU = 25 

welq t mvaviY Ávb (†gŠwLK), c~Y©gvb-25 
  

* we‡kl cixÿv t 4-9 c„ôv ch©šÍ| 

* Aa© evwl©K cixÿv t 10-15 c„ôv ch©šÍ| 

* evwl©K cixÿv  t 16-21 c„ôv ch©šÍ| 

gvb-e›Ub (mKj cixÿvi Rb¨) t 12wU cÖkœ †_‡K 10wU cÖ‡kœi DËi ej‡Z n‡e| 

 

welq t Avgj AvLjvK, c~Y©gvb-50 
  

wbqg-k„sLjv, Av`e-Kvq`v, cwi¯‹vi-cwi”QbœZv, cov‡kvbvq g‡bv‡hvM, mvjvZ, Dcw¯’wZ 

Ges WvBix msiÿ‡Yi Dci wfwË K‡i †kÖwY wkÿK cÖwZ gv‡m Avgj-AvLjv‡Ki b¤̂i 

cÖ`vb K‡i _v‡Kb| cÖ`Ë b¤̂‡ii Mo b¤̂i cÖ‡Z¨K cixÿvq wjwLZ welq mg~‡ni cÖvß 

b¤̂‡ii mv‡_ †hvM n‡q djvdj wba©vwiZ nq| 


